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ВПЛИВ ІТ-СЕКТОРУ НА НАЦІОНАЛЬНУ 
ЕКОНОМІКУ: ПРИКЛАДНИЙ АСПЕКТ

Досліджено вплив ІТ-сектору на національну економіку, акцентовано на макро-
економічному оцінюванні цього впливу. Як інструмент оцінювання використано 
мультиплікатори впливу ІТ-сектору на валову додану вартість. Розраховано три 
мультиплікатори різних типів впливу ІТ-сектору на додану вартість, створюва-
ну в українській економіці.
Ключові слова: ІТ-сектор; національна економіка; мультиплікатори впливу ІТ-сек-
тору; інструментарій «аналіз витрати-випуск»; «матриця Леонтьєва»; регресій-
ний аналіз впливу ІТ-сектору.

Наукова проблема оцінювання впливу сектору інформаційних технологій 
(ІТ-сектору) на українську економіку має як теоретичний, так і прикладний 
аспекти. Акцент на прикладний аспект передбачає застосування певного 
економетричного (статистичного) інструментарію для перевірки гіпотези 
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про позитивний вплив ІТ-сектору на національну економіку. В даному кон-
тексті наукова гіпотеза може бути сформульована так: «Оцінювання впли-
ву ІТ-сектору на національну економіку може здійснюватись у різний спо-
сіб, але основним для макроекономічного оцінювання є визначення муль-
типлікаторів його впливу на валову додану вартість, здійснюване на основі 
таблиці «витрати-випуск»». Доцільність застосування різних мультипліка-
торів впливу ІТ-сектору обґрунтовано тим, що існують різні канали такого 
впливу й різні ланки його передавання (трансмісії). 

Для досягнення поставленої мети використано теоретичний і приклад-
ний інструментарій «аналіз витрати-випуск» (input-output analysis), теорії 
ендогенного економічного зростання і теорії «креативних секторів», а також 
регресійний аналіз зв’язків між макроекономічними змінними. Припускаю-
чи доцільність використання різних мультиплікаторів впливу ІТ-сектору на 
додану вартість, поза увагою залишено так звані «інші мультиплікатори», 
тобто не пов’язані з доданою вартістю. «Іншими мультиплікаторами» мо-
жуть бути мультиплікатори впливу на зайнятість населення, податкові над-
ходження, інвестиції, чистий експорт тощо. 

Використаний нами інструментарій «аналіз витрати-випуск» був обґрун-
тований лауреатом Нобелівської премії з економіки В. Леонтьєвим, зміст яко-
го пояснений у багатьох працях видатного дослідника (зокрема, Leontief, 1986). 
Методика розрахунку мультиплікаторів впливу окремих секторів на економі-
ку на основі таблиці «витрати-випуск» (d’Hernoncourt et al., 2011) є звітом за 
результатами проєкту, фінансованого Європейським Союзом. 

У науковому обігу перебуває багато праць, присвячених оцінюванню 
мультиплікативного впливу окремих секторів (видів діяльності) на еконо-
міку різних країн, зокрема дослідження впливу сектору культури на еконо-
міку (Mikić, 2012). Фундаментальний розгляд впливу сектору цифрової еко-
номіки з використанням мультиплікаторів та інших інструментів аналізу 
міститься у звіті, підготовленому групою аналітиків під егідою Азійського 
банку розвитку 1. Результати дослідження внеску сфери транспортних галу-
зей у розвиток економіки Китаю саме з використанням мультиплікатора 
доданої вартості, а також двох інших мультиплікаторів — зайнятості й до-
ходу — розкрито в праці китайський учених (Zhao, Ding, 2024). Вплив циф-
ровізованої індустрії портів («розумних портів») на економіку Південної 
Кореї через оцінювання мультиплікативного ефекту проаналізовано гру-
пою південнокорейських науковців (Wang et al., 2018). 

Дослідження економіки Греції з використанням інструментарію  муль-
типлікаторів на основі таблиці «витрати-випуск» проведено Бакінезосом, 
Панайоту і Вурвахакі (Backinezos et al., 2020). Автори дійшли важливого ви-
сновку про суттєвий вплив на споживчі витрати домашніх господарств сек-

1 Capturing the Digital Economy: A Proposed Measurement Framework and Its Ap pli-
cations — A Special Supplement to Key Indicators for Asia and the Pacifi c 2021. Ma nila, 
Asian Development Bank, 2021. 143 p. https://doi.org/10.22617/FLS210307-3
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тору державних послуг. Мультиплікативний вплив на хорватську економі-
ку сектору інформаційно-комунікаційних технологій оцінено хорватськи-
ми дослідниками (Keče et al., 2016).

Мультиплікативний вплив будівництва доріг на національну економіку 
проаналізовано дослідниками Київської школи економіки (Шоломицький 
та ін., 2021). Аналіз впливу ІТ-сектору в українській економіці є вельми акту-
альним, оскільки існує необхідність ідентифікації тих секторів, які здатні ви-
конувати роль рушіїв як у період війни, так і в процесі післявоєнного віднов-
лення. Український ІТ-сектор, безумовно, виконуватиме провідну рушійну 
роль з огляду на, по-перше, визначні результати його розвит ку у ХХІ ст. до 
повномасштабної агресії проти України, по-друге, демонстровану цим сек-
тором економічну стійкість на початку активної фази війни, по-третє, його 
важливість для створення сучасної військової техніки і забезпечення обо-
роноздатності країни.

Обґрунтовану візію секторів-рушіїв (драйверів) української економіки 
сформували фахівці Інституту економіки та прогнозування НАН України 
(Скрипниченко, 2023). У цій колективній монографії ідеться, принаймні, 
про три сектори, які мають особливий потенціал: будівництво (визначено 
вісім видів економічної діяльності, через які здійснюється «мультипліка-
тивний вплив»), агропромисловий комплекс та ІКТ-сектор.  

Ідея впливу ІТ-сектору на національну економіки через цифрову інду-
стріалізацію презентована І. Яненковою (2024), прикладна цінність якої по-
лягає в обґрунтуванні організаційно-економічної моделі забезпечення циф-
рової індустріалізації.

Важливі узагальнення про особливості впливу на економіку її цифрові-
зації, яка досягається через розвиток ІТ-сектору, зроблено О. Ватаманюком 
(2022). Ідеться про вплив цифровізації через зменшення різних видів ви-
трат на пошук інформації, тиражування благ, транспортування, відстежен-
ня і верифікацію даних. Хоча зроблені автором узагальнення більшою мі-
рою стосуються мікроекономічних аспектів впливу, але висновки про 
вплив ІТ-сектору на загальні виробничі витрати, на нашу думку, мають 
бути масштабовані до рівня всієї національної економіки.

Отже, мета  статті — оцінити вплив ІТ-сектору на українську економіку 
із застосуванням різних прийомів, зокрема, на основі аналізу часток ІТ-сек-
тору в основних макроекономічних показниках, аналізу за допомогою таб-
лиць «витрати-випуск» і з використанням регресійного аналізу.

Дослідження впливу певного сектору на національну економіку слід 
розпочати з фіксації його питомої ваги в основних макроекономічних по-
казниках — ВВП, експорті, податкових надходженнях, зайнятості населен-
ня тощо. Зростання частки досліджуваного сектору (виду діяльності) дає 
підстави для узагальнень про збільшення його впливу. Попри достатню 
простоту такого аналізу, він є необхідним, а його результати є достатньо 
ілюстративними і простими для усвідомлення при обґрунтуванні управ-
лінських рішень. 
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Інформацію про динаміку часток українського ІТ-сектору в деяких ма-
кроекономічних показниках подано на рис. 1. Аналітики Української ІТ Асо-
ціації використовують поняття «ІТ-індустрія», яка охоплює вісім видів еко-
номічної діяльності, а саме: 1) створення комп’ютерних ігор; 2) створення 
іншого програмного забезпечення; 3) комп’ютерне програмування; 4) кон-
сультаційні послуги з інформатизації; 5) діяльність, пов’язана з керуванням 
комп’ютерним обладнанням; 6) інша діяльність у сфері ІТ і комп’ютерних 
систем; 7) обробка даних, розміщення і пов’язана діяльність; 8) вебпортали. 
Усвідомлюючи те, що поняття «ІТ-сектор» та «ІТ-індустрія» можуть мати 
певні змістові відмінності, для спрощення аналізу ми припускаємо їх тотож-
ність і зосереджуємо увагу власне на динаміці показників часток ІТ-сектору.

Дані рис. 1 свідчать про стабільне зростання часток експорту ІТ-послуг 
у ВВП і в експорті, а також частки ІТ-сектору в зайнятості українців. Акцент 
на експорт ІТ-послуг з України є обґрунтованим, оскільки за експортом  цих 
послуг Україна посідає чільне місце в Європі. З огляду на стабільне зростан-
ня розглядуваних показників є підстави зробити узагальнення про постійно 
зростаючий вплив ІТ-сектору на українську економіку. Оцінювання впливу 
ІТ-сектору на національну економіку може здійснюватись і шляхом порів-
няння його показників у різних країнах світу. З огляду на важливість оціню-
вання внеску ІТ-сектору саме у створення валової доданої вартості, наведе-
мо інформацію про частки сектору в доданій вартості різних країн (рис. 2). 

З рис. 2 можна зробити такі узагальнення. По-перше, внесок ІТ-сектору 
в додану вартість української економіки є меншим, ніж подібний внесок у 
економіку таких більш розвинутих європейських країн, як Німеччина, 
Франція, Естонія, Фінляндія, Чехія і Румунія. По-друге, внесок українсько-
го ІТ-сектору в аналізованому періоді був не меншим, ніж подібний внесок 

Рис. 1. Динаміка часток українського ІТ-сектору в деяких макроекономічних по-
казниках у 2017—2023 рр.
Джерело: побудовано авторами за: Digital Tiger: the Power of Ukrainian IT. Re search 
for 2023. Київ, 2023. 66 с. URL: https://itukraine.org.ua/fi les/ITU_GT.pdf
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у додану вартість у Польщі та Італії — країнах більш високого рівня еконо-
мічного розвитку. По-третє, у аналізованому періоді український ІТ-сектор 
демонстрував високу динаміку зростання частки у валовій доданій вартос-
ті: від 2 % у 2015 р. до 3,7 і 3,6 %, відповідно, у 2020 і 2021 рр. 2

Оцінювання впливу ІТ-сектору з використанням мультиплікаторів хоча й 
є достатньо складним, але водночас більш важливим для аналізу, оскільки дає 
можливість оцінити силу такого впливу. Визначення мультиплікаторів ІТ-сек-
тору означає отримання інформації щодо зміни певних макроекономічних 
показників при зміні показників, пов’язаних з функціонуванням ІТ-сектору. 

Підхід до тлумачення мультиплікаторів як таких, що віддзеркалюють 
зміни певних показників за змін інших, є традиційним у макроекономіці. 
Як відомо, він реалізується щодо і витратних мультиплікаторів (mе), і гро-
шових мультиплікаторів (mm), і всіх інших мультиплікаторів фінансової та 
монетарної сфер.

За нашою гіпотезою, мультиплікативний вплив ІТ-сектору має оціню-
ватися, передусім, у класичний спосіб — на основі використання матриць, 
за таблицею «витрати-випуск». І найголовніше, що може цікавити дослід-
ників, — оцінювання внеску досліджуваного сектору у створення валової 
доданої вартості. Оскільки подальші розрахунки мультиплікатора ІТ-сек-
тору здійснено на основі моделі Леонтьєва «витрати-випуск» (Leontief Input-
Output Model), то стисло охарактеризуємо зміст мультиплікатора ІТ-сектору, 
починаючи з його формули

  (1)

де Lij — «матриця Леонтьєва», або матриця витрат, яка відображає загальний 
обсяг валового випуску, необхідний для створення одиниці кінцевої про-
дукції з урахуванням зв’язків, що існують між секторами через взаємо-

 зв’язки проміжного споживання; vi —  — частка доданої вартості в за-

гальному випуску і-го сектору; vj —  — частка доданої вартості в загально-

му випуску j-го сектору. В нашому випадку j-им сектором і є ІТ-сектор наці-
ональної економіки, а і-ми секторами є всі ті сектори економіки, які пов’язані 
з ІТ-сектором через проміжне споживання.

Для пояснення того, про прирости яких змінних ідеться у формулі (1), 
необхідно акцентувати на економічний зміст складників «матриці Леонтьє-
ва», яка визначається за формулою 
 L = (I − A)–1, (2)
де I — так звана «одинична матриця» — особливий математичний вираз, з 
використанням якого подають обсяг випуску, яким би він мав бути, якби не 
2 Детальніший аналіз часток ІТ-сектору в ключових макроекономічних показни-

ках української економіки і показниках економік інших країнах див.: Radionova, 
Akulov, 2023.
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існувало залежностей між секторами через проміжне споживання; A — ма-
триця так званих «технологічних коефіцієнтів», пов’язаних з проміжним 
споживанням, що ілюструє те, якою є частка витрат секторів у одиниці ва-
лової продукції (валового випуску) кожного сектору економіки; I − A — ма-
триця, яка відображає кінцеве споживання, тобто ту вартість, яка «очище-
на» від проміжного споживання; (I − A)–1 — «обернена матриця», яка ілю-
струє, на скільки одиниць необхідно збільшити валовий випуск у кожному 
з секторів для того, щоб додана вартість зросла на одиницю. Зважування 
складників цієї матриці у формулі (1) на показник vi робить її інструментом 
оцінювання саме змін доданої вартості.

Власне у виразі (I − A)–1 міститься ідея мультиплікатора в тому сенсі, що 
він є показником зміни однієї величини за зміни іншої.

Перший спосіб визначення мультиплікатора ІТ-сектору з використан-
ням формули (1) реалізовано за офіційними даними української статисти-
ки про таблицю «витрати-випуск» у 2021 р. 3, де матриця взаємозв’язків сек-
торів (видів економічної діяльності) має розмірність 42 × 42, тобто вона 
охоплює 42 позиції видів діяльності, розміщених у її рядках і стовпчиках. 

Принципово важливим є питання виокремлення тих видів економічної 
діяльності в таблиці «витрати-випуск», які віддзеркалюють зміст поняття 
«ІТ-сектор», адже в таблиці вихідних даних такий сектор як окремий вид ді-
яльності не фігурує. Тому для його ідентифікації використано дві позиції та-
блиці «витрати-випуск», а саме: «виробництво комп’ютерів, електронної та 
оптичної продукції» (код КВЕД С26) і «комп’ютерне програмування, кон-
сультування та надання інформаційних послуг»  (коди КВЕД J62 і J63). Унас-
лідок об’єднання цих двох видів діяльності в одну позицію з назвою  «ІТ-сек-
тор» розмірність матриці змінилася — вона стала 41 × 41. 

Оскільки повна матриця Леонтьєва L = (I − A)–1 розмірністю 41 × 41 зай-
має надто багато місця, подамо лише її фрагмент, який є частиною загальної 
матриці й має розмірність 7 × 7 (табл. 1). Ідеться про фрагмент «матриці Леон-
тьєва» так званого «першого типу», що дає можливість визначити мультиплі-
катор, який відображає вплив доданої вартості ІТ-сектору на додану вартість 
у всій економіці з урахуванням зв’язків ІТ-сектору з іншими секторами через 
проміжне споживання. Мультиплікатор ІТ-сектору «першого типу», оцінений 
за формулою (1) на основі даних таблиці «витрати-випуск» 2021 р., становить: 

  

де m1
j — мультиплікатор «першого типу»; L1

ij — «матриця Леонтьєва» «пер-
шого типу».

Отримане значення мультиплікатора можна тлумачити так: збільшен-
ня доданої вартості в ІТ-секторі на одиницю спричиняє зростання валової 

3 Таблиця «витрати-випуск» (в цінах споживачів). Архів. Державна служба ста-
тистики України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2006/vvp/vitr_
vip/vitr_u/arh_vitr_u.html (дата звернення: 15.03.2025).
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доданої вартості в усій економіці на 1,995 од. Вважається, що мультипліка-
тор, розрахований на основі матриці «першого типу», не дає достатньо пов-
ного уявлення про мультиплікативний вплив певного сектору на всю еко-
номіку, тому використовується «матриця Леонтьєва» так званого «другого 
типу». Відповідно, визначають і мультиплікатор «другого типу» 4.

Другий спосіб визначення мультиплікатора ІТ-сектору спирається на 
той самий алгоритм розрахунків, що й за першого способу, проте має певну 
відмінність: він визначається на основі модифікованої «матриці Леонтьєва». 
Економічний зміст модифікації — це врахування не лише прямого впливу 
ІТ-сектору через проміжне споживання, а й непрямого впливу — через до-
ходи (оплату праці — W) найманих працівників і, відповідно, через кінцеві 
споживчі витрати домашніх господарств (C). Зрозуміло, що оцінювання в 
такий спосіб впливу ІТ-сектору є більш правильним з огляду на врахування 
ширшої системи макроекономічних залежностей.

Модифікована  «матриця Леонтьєва» «другого типу» відрізняється тим, що 
має додатковий (порівняно із звичайною «матрицею Леонтьєва») рядок — 
«Оплата праці найманих працівників», у якому наведено частки оплати пра-
ці у валовому випуску кожного виду діяльності . Матриця також 
має додатковий стовпчик — «Споживчі витрати домашніх господарств», у 
якому подано частки споживчих витрат домашніх господарств за окремими 
видами діяльності в загальних доходах, отриманих у вигляді загальної за-
робітної плати . Додавання особливого рядка і особливого стовп-
чика в початкову «матрицю Леонтьєва» (матрицю, яка стосується прямих 
витрат) робить нову матрицю «інверсійною». У нашому випадку модифіко-
вана «матриця Леонтьєва», отримана в результаті додавання нового рядка і 
нового стовпчика, набуває розмірності 42 × 42. Фрагмент «матриці Леонтьє-
ва» «другого типу» подано у вигляді табл. 2.

Матриця «другого типу» дає можливість визначити мультиплікатор, що 
віддзеркалює вплив ІТ-сектору не лише через зв’язки проміжного спожи-
вання, а й з урахуванням інших впливів, пов’язаних з додатковими доходами 
і, відповідно, споживчими витратами домашніх господарств, що спричинені 
ІТ-сектором. Впливи реалізуються в межах одного року, збільшуючи валову 
додану вартість цього року.

Мультиплікатор ІТ-сектору «другого типу» на основі «матриці Леонтьє-
ва» «другого типу» з використанням українських даних таблиці «витрати-
випуск» у 2021р. є таким: 

  

де mІІ
j — мультиплікатор «другого типу»; LІІ

ij — «матриця Леонтьєва» «дру-
гого типу».

4 Зміст та відмінності мультиплікаторів «першого» і «другого» типів пояснено в до-
кументі: Eurostat Manual of Supply, Use and Input-Output Tables. Eurostat Metho do lo gies 
and Working Papers, 2008. 592 p. URL: https://ec.europa.eu/eurostat/documents/3859598/
5902113/KS-RA-07-013-EN.PDF.pdf/b0b3d71e-3930-4442-94be-70b36cea9b39?t=1414781402000
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Отримане значення мультиплікатора можна тлумачити так: збільшен-
ня доданої вартості в ІТ-секторі на одиницю, з урахуванням прямого і не-
прямого (через доходи і витрати домашніх господарств) впливу, спричиняє 
зростання валової доданої вартості в усій економіці на 3,942 од. Порівняння 
мультиплікатора ІТ-сектору «першого» і «другого» типів говорить про те, 
що вплив сектору, оцінений одночасно і за міжсекторними зв’язками про-
міжного споживання, і за зв’язками через доходи і витрати домашніх госпо-
дарств, є більшим майже у два рази.  

Третій спосіб визначення мультиплікатора ІТ-сектору, на нашу думку, 
може спиратися на дані таблиці «витрати-випуск», але не передбачає  опе-
рування матрицями. Йдеться про побудову регресійної моделі зв’язку між 
доданою вартістю кожного виду діяльності й проміжним споживанням 
продукції ІТ-сектору в цьому виді діяльності. Відтак, отриманий мульти-
плікатор «третього типу» відображатиме те, на скільки одиниць зростатиме 
в середньому додана вартість, якщо проміжне споживання продукції ІТ-
сектору збільшиться на одиницю. 

Які ідеї макроекономічної науки можуть братися до уваги для теоретич-
ного обґрунтування мультиплікатора «третього типу»? На наш погляд, таким 
підґрунтям є теорія ендогенного економічного зростання — зростання на 
основі сектору досліджень і розробок (R&D). Основні ідеї даної теорії були 
сформульовані ще в 1990-х роках (Romer, 1990; Jones, 1995). Визначний внесок 
цих дослідників у теорію ендогенного зростання полягає в обґрунтуванні 
необхідності імплементації сектору досліджень і розробок у національну еко-
номіку для того, щоб економічне зростання стало внутрішньо спричиненим 
(ендогенним). Ця імплементація сектору досліджень і розробок у національ-
ну економіку передбачає формування сталих зав’язків між інноваційним і 
традиційними секторами в процесі використання інноваційних продуктів. 

Важливі узагальнення щодо досліджень у сфері макроекономічного 
моделювання зв’язків між інноваційним і традиційними секторами еконо-
міки презентовано, зокрема, у звіті Об’єднаного дослідницького центру Єв-
ропейської комісії (European Commission Joint Research Centre) 5, у якому, 
крім іншого, міститься аналіз моделей QUEST (Quality of Economic Structural 
Transformation), де кінцевий продукт подається як похідний (залежний) від 
інноваційного (пов’язаного з дослідженнями і розробками) проміжного 
споживання. Як відомо, макроекономічні моделі QUEST розробляються 
Європейською комісією для аналізу економічної політики з огляду на необ-
хідність оцінювання впливу економічних реформ і змін у структурі еконо-
міки саме за секторами (видами діяльності).

Зрозуміло, що аналогія між моделлю економічного зростання П. Роме-
ра з сектором R&D, який визначає ендогенну природу зростання, і модель-

5 Macro-Economic Models for R&D and Innovation Policies. Technical Report by 
the Joint Research Centre of the European Commission. 2015. 37 p. URL: https://
ec.europa.eu/futurium/en/system/files/ged/21-macro-economic_models_for_rd_
and_innovation_policies.pdf
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ними конструкціями, у яких увага акцентується на зв’язках інноваційного і 
традиційних секторів, не є прямою. Важливим є те, що в обох випадках 
ідеться про певний елемент економіки, який стає внутрішнім джерелом 
економічного зростання. Саме теорія ендогенного економічного зростан-
ня, побудована на основі модельних конструкцій взаємодії інноваційного 
сектору, який створює особливі продукти проміжного споживання, з інши-
ми секторами, на нашу думку, і формує теоретичне підґрунтя для визначен-
ня мультиплікатора ІТ-сектору «третього типу». Для його оцінювання по-
будовано регресійні рівняння загального виду:

 AVi – kXi + εi, (3)
де AVi  — залежна змінна, а саме валова додана вартість i-ї галузі; Xi — неза-
лежна змінна, а саме обсяг проміжного споживання продукції ІТ-сектору в 
кожній i-й галузі; k — оцінюваний коефіцієнт, який інтерпретується як 
мультиплікатор; εi  — похибка.

У розрахунках використано дані таблиць «витрати-випуск» України за 
2015—2021 рр. ІТ-сектор економіки ідентифіковано так само, як і при по-
будові «матриць Леонтьєва» «першого» і «другого» типів, тому Xi = XC26,I + 
+ Xj62–63,i. У розрахунках використано дві вибірки: 1) за даними таблиці «ви-
трати-випуск» 2021 р. (41 спостереження), 2) за даними всіх таблиць «ви-
трати-випуск» 2015—2021 рр. (287 спостережень) 6. 

При оцінюванні регресійних моделей, у яких коєфіцієнт k інтерпрету-
ється як мультиплікатор «третього типу», до уваги бралися значення коефі-
цієнта детермінації R2, а також t-статистики, F-статистики і відповідні 
p-value. У нашому випадку, коли йдеться про моделі з однією незалежною 
змінною, F- і t-статистика дають однакове p-value, оскільки обидві перевіря-
ють одне й те саме — чи має змінна X статистично значущий вплив на ре-
зультат, тому доцільно розглядати тільки F-статистику і відповідне p-value. 
Результати визначення мультиплікатора ІТ-сектору на основі регресійного 
рівняння зв’язку між доданою вартістю і проміжним споживанням продук-
ції ІТ-сектору в різних видах діяльності подано далі.

Зауважимо, що спроби побудови моделей на основі лінійної регресії 
позитивного результату не дали. Ключова метрика цих моделей — коефі-
цієнт детермінації — не перевищував 0,055 (R2 = 0,055). Такий результат 
спостерігався і для моделі лінійної регресії на основі даних таблиці «ви-
трати-випуск» тільки за 2021 р. (41 спостереження), і для лінійної регресії 
з агрегованими динамічними рядами даних на основі таблиць «витрати-
випуск» за період 2015—2021 рр. (287 спостережень). Рівняння лінійної 

6 Автори усвідомлюють критичну важливість аналізу впливу ІТ-сектору на націо-
нальну економіку в період після 2021 р. і особливо в контексті структурних змін 
у економіці, спричинених повномасштабною війною з 2022 р. Але на момент під-
готовки даної статті офіційні таблиці «витрати-випуск» України за період після 
2021 р. ще не були оприлюднені Державною службою статистики України, через 
що часовий діапазон аналізу обмежено періодом 2015—2021 рр.
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регресії були такими (AV — додана вартість, IC — проміжне споживання 
продукції ІТ-сектору):

AV = 104100 + 1,9247 IC (R2 = 0,05, F-statistic = 2,094, p-value = 0,156) — за 
даними 2021 р.;

AV = 66090 + 1,8882 IC (R2 = 0,055, F-statistic = 16,7, p-value = 5,7e-05) — за 
даними 2015—2021 рр.

Оскільки, згідно з отриманими результатами, додана вартість пояснюва-
лася проміжним споживанням лише на 5 %, то тлумачення коефіцієнта при 
ІС як мультиплікатора мало б достатньо обмежені аналітичні можливості. 
Якщо, за даними 2021 р., в моделі лінійної регресії значення F-статис тики не 
дозволяє вважати модель значущою, то в моделі, побудованій на основі даних 
за 2015—2021 рр., F-статистика і значення p-value свідчать про її загальну 
високу значущість. Це підтверджує те, що використання ширшої вибірки 
(41 галузь × 7 років) краще виявляє стійкий зв’язок між споживанням 
ІТ-продукції і валовою доданою вартістю, навіть попри низький рівень R2.

Найкращий пояснювальний результат дала логарифмічна регресія, рів-
няння якої, за даними 2021 р., має такий вигляд:
 logAV = 7,3159 + 0,5111logIC. (4)

Метрики логарифмічного регресійного рівняння (4) подано на рис. 3.
З рис. 3 зрозуміло, що проміжне споживання продукції ІТ-сектору по-

яснює зміни доданої вартості більше ніж на 46 % (R2 = 0,464).
Відносно висока якість моделі, за коефіцієнтом детермінації, дає під-

стави для інтерпретації коефіцієнта при змінній ІС як мультиплікатора 
впливу проміжного споживання продукції ІТ-сектору на додану вартість, з 
прийнятною достовірністю.

Рис. 3. Показники якості моделі зв’язку між доданою вартістю і проміжним спо-
живанням продукції ІТ-сектору за таблицею «витрати-випуск» України у 2021 р.
Джерело: побудовано авторами на основі власних розрахунків у середовищі RStudio.



ISSN 2522-9303. Економіка України. 2025. № 8 (765) 39

Вплив ІТ-сектору на національну економіку: прикладний аспект

Застосування тесту причинності Гренджера підтвердило те, що додана 
вартість (AV) залежить від проміжного споживання (ІС), або, по-іншому, 
проміжне споживання (ІС) впливає на додану вартість (AV). Отримане зна-
чення p-value = Prob (F-statistic): 9.52e-07 дозволяє відхилити так звану «ну-
льову гіпотезу» і стверджувати, що існує статистично значущий причин-
ний вплив IC на AV. 

Більш вагомі підстави для тлумачення коефіцієнта за проміжного спо-
живання саме як мультиплікатора створює власне зміст логарифмічних рів-
нянь, адже логарифми використовуються для виявлення відносної зміни 
однієї величини (у нашому випадку — доданої вартості AV) за відносними 
змінами іншої величини (у нашому випадку — проміжного споживання IC). 

Згідно з рівнянням (4), ідеться про те, що у випадку зміни проміжного 
споживання на 1 % додана вартість змінюється на 0,5111 %. Отже, коєфіцієнт 
при змінній ІС може тлумачитись як мультиплікатор зміни доданої вартості за 
зміни проміжного споживання (mAV/IC). За наведеним логарифмічним рівнян-
ням, побудованим на основі даних 2021 р.,  мультиплікатор є таким: 
 mAV/IC = 0,5111. 

Результати розрахунків регресійних рівнянь для різних років, значення 
коефіцієнтів при змінній ІС, які ми тлумачимо як мультиплікатори зміни 
доданої вартості за зміни проміжного споживання продукції ІТ-сектору, а 
також показники детермінації (R2) для кожного з регресійних логарифміч-
них рівнянь, подано в таблиці 3.

Інформація табл. 3 свідчить про те, що на кожний 1 % зміни проміж-
ного споживання продукції ІТ-сектору припадало в середньому приблизно 
0,5 % зміни доданої вартості в різні роки в період 2015—2020 рр. 
Таблиця 3. Результати розрахунків рівнянь логарифмічної парної регресії

Роки
Логарифмічне 

регресійне 
рівняння

Значення 
коефіцієнта 
детермінації, 

R2

F-ста-
тистика P-value

Значення 
мультиплікатора, 

mAV/IC

2015 logAV = 6,7168 + 
+ 0,5285logIC

0,405 26,6 7,61e-06  0,5285

2016 logAV = 7,0615 + 
+ 0,4755logIC

0,39 24,89 1,30e-05 0,4755

2017 logAV = 6,9915 +  
+ 0,5054logIC

0,427 29,09 3,60e-06 0,5054

2018 logAV = 7,1403 +  
+ 0,4891logIC

0,39 24,95 1,27e-05 0,4891

2019 logAV = 6,4039 +  
+ 0,5775logIC

0,479 35,81 5,44e-07 0,5775

2020 logAV = 7,0054 +  
+ 0,5166logIC

0,468 34,31 8,16e-07 0,5166

Джерело: складено авторами.
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Раніше наведене рівняння логарифмічної парної регресії за 2021 р. суттє-
во не відрізняється від рівнянь регресії за іншими роками попереднього шес-
тирічного періоду. Відтак, є підстави для висновку про усталеність залежнос-
тей між доданою вартістю і проміжним споживанням продукції ІТ-сектору. 
На особливу увагу заслуговує знак «+» при коефіцієнтах змінної ІС в отрима-
них рівняннях парної логарифмічної регресії. Формально цей знак означає, 
що збільшення проміжного споживання продукції ІТ-сектору спричиняє 
збільшення (а не зменшення) доданої вартості. Ми робимо припущення, що 
цей прямий зв’язок може пояснюватися виконанням ІТ-сектором ролі «креа-
тивного» сектору економіки. 

У науковому обігу зустрічаються різні визначення понять «креативні 
індустрії», «креативні економіки», «креативні сектори». Перелік «креатив-
них» видів діяльності в законодавстві й практиці публічного управління 
різних країн, зазвичай, не є однаковим, але в основному він охоплює інфор-
маційні технології, програмне забезпечення, електронні ігри 7. На думку до-
слідників «креативних індустрій», їх визначальна ознака пов’язана з вико-
ристанням нових знань і нової інформації. 

На нашу думку, для макроекономічного аналізу «креативних індустрій» 
більш важливим є те, як (з якою інтенсивністю) вони забезпечують зрос-
тання доданої вартості. Про таку ознаку «креативних індустрій», як вплив 
на зростання доданої вартості, йдеться, наприклад, і в українському законо-
давстві про ці види діяльності. У 2019 р. до відповідного закону було вне-
сене доповнення про «вплив креативних індустрій» на додану вартість 8.

З огляду на порушену нами проблему і з урахуванням отриманих ре-
гресійних рівнянь, у яких коефіцієнти при змінній проміжного споживан-
ня мають знак «+», а не знак «–», робимо таке припущення. Ймовірною 
ознакою «креативних індустрій», до яких належить й ІТ-сектор, є те, що при 
збільшенні проміжного споживання їх продукції у процесі створення кін-
цевої продукції у всіх інших видах діяльності відбувається збільшення до-
даної вартості. У свою чергу, інтенсивність цього збільшення мала б залежа-
ти від ступеня імплементованості ІТ-сектору в національну економіку і від 
його розвинутості, масштабу і власної структури. Зрозуміло, що це припу-
щення має перевірятися порівняльними дослідженнями мультиплікатив-
них впливів ІТ-сектору на економіки різних країн.

7 Про це, зокрема, ідеться в: Creative Industries characteristics in the 3 countries 
and EU 28. Creative enterpreners, February 2019. 120 p. URL: https://ec.europa.
eu/programmes/erasmus-plus/project-result-content/8679d04e-ab9e-48e6-b0eb-
1f24479c8f58/Part_3_Creative_Industries_characteristics_in_the_3_countries_and_
EU_28_fi nal.pdf

8 Показовим є те, що «креативні індустрії», завдяки відповідному Закону України 
(Про внесення змін до Закону України «Про культуру» щодо визначення понят-
тя «креативні індустрії» № 2458-VII від 19.06.2018 р. URL: https://zakon.rada.gov.
ua/laws/show/2458-19#Text), визначено як види економічної діяльності, метою 
яких є створення доданої вартості.
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ВИСНОВКИ
Реалізація прикладного аспекту оцінювання впливу ІТ-сектору на націо-
нальну економіку дає підстави для таких висновків:

• макроекономічне оцінювання впливу ІТ-сектору на національну еко-
номіку, яке ґрунтується на визначенні змін валової доданої вартості, може 
здійснюватись у різний спосіб, оскільки існують різні канали впливу ІТ-сек-
тору на формування доданої вартості;

• визначення мультиплікатора змін загальної доданої вартості за змін 
доданої вартості ІТ-сектору із застосуванням алгоритму «матриць Леонтьє-
ва» засвідчило можливість отримання значно відмінних результатів. При 
використанні «матриці Леонтьєва» так званого «першого типу» — з ураху-
ванням зав’язків між секторами (видами діяльності) лише через проміжне 
споживання для 2021 р. було отримано мультиплікатор, який свідчить про 
те, що кожна одиниця доданої вартості, створеної в ІТ-секторі, генерує май-
же вдвічі більший приріст загальної доданої вартості в економіці;

• при визначенні мультиплікатора змін загальної доданої вартості за 
змін доданої вартості ІТ-сектору з використанням «матриці Леонтьєва» так 
званого «другого типу», тобто з урахуванням зав’язків між секторами (ви-
дами діяльності) й через проміжне споживання, й через доходи і витрати 
домашніх господарств, отриманий значно більший мультиплікатор для 
того самого 2021 р., який свідчить про вирішальну роль ІТ-сектору не лише 
як виробника, але й як потужного драйвера доходів, споживчого попиту та 
ширших економічних зв’язків у національній економіці;

• мультиплікатор зміни доданої вартості за змін проміжного споживання 
продукції ІТ-сектору, отриманий на основі регресійного логарифмічного рів-
няння, за українськими даними 2021 р., засвідчує наявність стійкого позитив-
ного зв’язку. Приблизно такі самі значення мультиплікатора отримано і в інші 
шість років у період 2015—2020 рр. Додатне значення мультиплікатора зміни 
доданої вартості за зміни проміжного споживання, на нашу думку, пов’язане з 
виконанням ІТ-сектором ролі «креативного сектору» національної економіки, 
а аналітичні висновки щодо оцінювання інтенсивності такого «креативного» 
впливу потребують додаткових досліджень з порівнянням різних країн.
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IMPACT OF THE IT SECTOR 
ON THE NATIONAL ECONOMY: APPLIED ASPECT

Th e applied aspect of studying the impact of the IT sector on the national economy is 
disclosed, the results of the assessment of this impact are presented. Th e need to fi nd 
the sectors that can act as drivers of the Ukrainian economy is substantiated. Given the 
stability of the IT sector in the economic uncertainty of wartime and its high dyna-
mics, it currently acts as the real engine of the Ukrainian economy.

A comparison of the Ukrainian IT sector’s share in the value added of the entire 
economy with similar indicators in other European countries gives grounds for posi-
tive conclusions that the diff erence between Ukraine and some other more developed 
European countries in terms of the share in value added is insignifi cant.

Th e impact of the IT sector on the economy is assessed through input-output ana-
lysis, the application of which has made it possible to determine the multiplier of the 
impact of changes in the value added created in the IT sector on the total value added in 
the Ukrainian economy. It is found that the value of the multiplier, which takes into ac-
count both direct and indirect impacts of the IT sector on other types of activity, is posi-
tive and quite high, which indicates a powerful economic eff ect of this sector.

Based on regression analysis, another multiplier of IT sector’s impact is deter-
mined — the multiplier of changes in value added under changes in intermediate con-
sumption of IT sector products in other sectors of the Ukrainian economy. It is found 
that the growth of such consumption is accompanied by a positive and stable increase 
in total value added. It is substantiated that the IT sector of the Ukrainian economy 
makes economic growth endogenous, while acting as a so-called “creative sector”.

Keywords: IT sector; national economy; multipliers of IT sector’s impact; the “input-output 
analysis” toolkit; Leontief matrix; regression analysis of IT sector’s impact.




